

Народное Слово

Выходит
е 1 января 1991 года.



Газета Верховного Совета Республики Узбекистан и Кабинета Министров Республики Узбекистан

3 ИЮЛЯ | СУББОТА | № 128-129 (635-636) 1993 год
В розницу — свободная цена.

ТВОРЧЕСКИЕ КОЛЛЕКТИВЫ АКТИВНО ПОДКЛЮЧАЮТСЯ К ПОДГОТОВКЕ КО ВТОРОЙ ГОДОВЩИНЕ НЕЗАВИСИМОСТИ УЗБЕКИСТАНА

Широкую программу культурных мероприятий, посвященных второй годовщине провозглашения государственной независимости Республики Узбекистан, предусматривает двухмесячник, начавшийся в Узбекистане. Он проводится по инициативе Министерства по делам культуры республики. Творческие коллективы активно включаются в подготовку к этому знаменательному событию в жизни молодого суверенного государства.

— Празднование Дня независимости пройдет под знаком возрождения национальных ценностей, традиций и обычаев, воспитания подрастающего поколения в духе патриотизма и национальной гордости, — говорит заместитель директора научно-методического центра народного творчества и культуры просветительского Министерства по делам культуры республики У. Д. Тоиров. — Это событие налагает на нас большую ответственность. Мы должны приложить все усилия, чтобы достойно встретить праздник. Кабинет Министров

республики принял постановление «О подготовке и праздновании второй годовщины Дня независимости Республики Узбекистан». Министерство по делам культуры провело республиканское совещание работников культуры, посвященное подготовке к этому событию. Все самодеятельные художественные коллективы обновляют репертуар, готовятся к участию в фестивалях, конкурсах, смотрах народного творчества. Лучшие из них будут участвовать в праздничных мероприятиях, которые пройдут в Ташкенте. Республиканский центр народного творчества в ташкентском Доме кино организует выставку работ фотолобителей, посвященную Дню независимости. Во Дворце дружбы народов пройдет заключительный концерт победителей республиканского телевизионного конкурса самодеятельных коллективов «Мархаб, талантлар!».

Интересная и разнообразная программа культурных мероприятий, посвященных знаменательному

событию, разработана во всех областях. В Бухаре полным ходом идет подготовка к благотворительному фестивалю искусств «Мир через культуру». В нем примут участие гости из Санкт-Петербурга, Москвы, других городов СНГ. По всей области пройдут фототелевизионные выставки «В объективе Узбекистан». Большой театральный праздник состоится на центральном стадионе Бухары. Жители городов и сел области побывают в эти дни на смотрах-конкурсах чтецов-декламаторов, выставках работ мастеров народного творчества: резчиков по дереву, ганчу, золотшей, гончаров. Бухарцы примут участие в радиомарафоне «За сохранение национального, культурного наследия Бухары» других мероприятиях. Смотры народного творчества, конкурсы, фестивали, встречи, посвященные празднику независимости, начинаются в эти дни во всех областях республики. (УзА).

НАЧАЛО ПЕРСПЕКТИВНОГО СОТРУДНИЧЕСТВА

В Ташкенте начал свое деятельность Совет по торгово-экономическому сотрудничеству СНГ—США. Представителем этой организации в Ташкенте возложено на Международной торговый дом «Азия-континенталь».

Совет по торгово-экономическому сотрудничеству—неправительственное объединение деловых кругов стран Содружества и США. Он учрежден в 1992 году, сейчас в его состав входят 400 ведущих промышленных предприятий, банков, бирж, объединений агропромышленного комплекса, торгово-промышленных палат, СП, торговых фирм и других рыночных структур. Деятельность СТЭС направлена на развитие торгово-экономических и научно-технических связей между структурами СНГ и США. «Азия-континенталь» будет представлять интересы Совета не только

в Узбекистане, но и в регионе Центральной Азии. Вице-президент Совета по торгово-экономическому сотрудничеству Николай Жданов говорит, что выбор на Международный торговый дом «Азия-континенталь» выпал не случайно. Во-первых, МТД стал членом Совета, а во-вторых, его устав, программа, стиль работы совпадают с требованиями Совета. И такое тесное сотрудничество стало не только возможным, но и взаимовыгодным предприятием. Тем более что инвестиционный климат Узбекистана благоприятен для Америки. Присутствие в республике Совета по торгово-экономическому сотрудничеству оживит взаимовыгодные отношения Узбекистана и США, в котором еще очень много потенциальных возможностей. Международный торговый дом «Азия-континенталь» имеет свои представительства в Кыргызстане, Таджикистане, Туркменистане, других странах СНГ, его уставной фонд составляет 100 миллионов рублей, а учреждениями являются крупнейшие производственные предприятия и фирмы Узбекистана, стран Центральной Азии, зарубежных фирмы и СП.

— Мы давно с надеждой смотрели на СТЭС, который мог открыть широкие возможности, — говорит главный управляющий МТД Юрий Боционон, — возможность с помощью этой общественной организации привлечь инвестиции в Узбекистан, содействовать выходу деловых кругов Америки в Узбекистан, и наоборот. Пока это главное. Впереди серьезные, крупные совместные проекты. Такой, например, как налаживание производства по переработке хлопка и изготовлению тканей из него, а также некоторые медицинские проекты. Л. ЮРЬЕВА.

ЕГО ПРЕВОСХОДИТЕЛЬНОМУ ГОСПОДИНУ БИЛЛУ УИЛЬЯМУ ДЖ. КЛИНТОНУ, ПРЕЗИДЕНТУ СОЕДИНЕННЫХ ШТАТОВ АМЕРИКИ

Господин Президент! Имею высокую честь от имени народа Узбекистана и от себя лично поздравить Вас, весь американский народ с историческим Днем независимости. Мы высоко ценим выдающиеся достижения Соединенных Штатов Америки и их усилия по оказанию технической и гуманитарной поддержки молодому независимому государству в развитии демократических институтов и рыночной экономики.

Узбекистан — один из древнейших центров мировой цивилизации — в своем новом духовном возрождении стремится к подлинным ценностям свободы и демократии. Завоевав независимость, наша республика идет по пути построения правового и светского общества, формирования открытой экономики, придавая большое значение опыту других стран, в том числе государственного развития

США. Узбекистан, как и Соединенные Штаты Америки, резко осуждает все формы проявления терроризма и экстремизма, поддерживает мирные способы урегулирования международных конфликтов.

Пользуясь случаем, хотел бы еще раз подтвердить стремление правительства Узбекистана развивать дружеские, взаимовыгодные и равноправные отношения между нашими странами на основе международных норм. Мы желаем, чтобы наши народы все больше узнавали друг друга, широко и постоянно обменивались знаниями, опытом, официальными делегациями на высоком уровне.

Искренне рад возможности направить наилучшие пожелания прогресса и процветания американскому народу.

Ислам КАРИМОВ,
Президент Республики Узбекистан.

УЗБЕКИСТАН: ДЕНЬ ЗА ДНЕМ

ЯРНАЯ ПАЛИТРА МАСТЕРА

Творческим отчетом за два последних десятилетия стала выставка работ ташкентского живописца Сатдулло Абдуллаева. В Центральном выставочном зале Союза художников открылся вернисаж мастера кисти, который порадовал поклонников изобразительного искусства своими новыми полотнами.

Выставка организована центром международных связей «Хамар» при Союзе художников республики. В экспозиции представлено около ста работ С. Абдуллаева. Большинство картин посвящено теме родного края. Среди них — «Акташ», «Облачный полдень», «Пасмурное утро», многие другие.

Картины, представленные в экспозиции, свидетельствуют о больших возможностях живописца, его жизненной позиции, своеобразном видении мира.

ВОДА — НА ПУТИ В АНДИЖАН

Завершено строительство Кампырватских очистных сооружений. Их площадь — 55 гектаров. Строители Кургантинской ПМК треста «Андижанстрой» на полгода раньше срока завершили этот объект, уложив более двух тысяч кубометров железобетона.

Кампырватские очистные сооружения — один из важных этапов строящегося водовода Ханбад—Андижан. Уже в этом году будет введена в эксплуатацию его первая очередь, и вода из Андижанского водохранилища, пройдя через систему очистки, поступит в дома и квартиры андижанцев.

Сейчас кургантинцы возводят наполнительный резервуар. А сельские строители из треста «Андижаноблколхозстрой» сдали насосную станцию, два резервуара для хранения воды.

УРОКИ ТВОРЧЕСТВА — В КАННИКУЛЫ

Центр детского творчества начал работать в школе № 4 города Бухары. На время летних каникул здесь организован лагерь для учащихся. Ребята занимаются в многочисленных кружках под руководством приглашенных специалистов. Изделия, созданные их руками, будут представлены на итоговой выставке, которая пройдет в конце смены. А в свободное от творческих «уроков» время мальчишки и девчонки участвуют в спортивных соревнованиях, отправляются на экскурсии по родному городу, знакомятся с его древней историей.

Пребывание в лагере для школьников практически бесплатно. Основные расходы взял на себя областной совет профсоюзов.

ОДЕЖДА ДЛЯ ПОСТРАДАВШИХ

Шведский Красный Крест принял решение оказать помощь населению Самаркандской, Андижанской, Наманганской и Джизакской областей, пострадавших от наводнений и селевых потоков.

В рамках этой помощи в Узбекистан в адрес Красного Полумесяца направлено 15 тонн одежды.

В настоящее время Международная федерация обществ Красного Креста и Красного Полумесяца прилагает усилия по созданию при Обществе Красного Полумесяца Узбекистана вещевого резерва на случай экстремальных ситуаций. С этой целью в адрес Красного Полумесяца Узбекистана будут направлены пакеты и финансовые средства для приобретения необходимых товаров на местах, лекарственные наборы и наборы для приготовления пищи.

Р. САМИГУЛИНА.

В ПОМОЩЬ АБИТУРИЕНТАМ

Все о правилах и порядке тестирования, которое в этом году проводится при приеме в вузы, смогли узнать молодые ташкентцы в минувшие выходные.

На встрече со специалистами Центра по тестовому отбору абитуриентов в высшие учебные заведения республикой их пригласил городской информационно-образовательный и культурно-просветительский центр «Машгал» (бывший Дом знаний). Здесь юноши и девушки получили консультации по всем волнующим их вопросам. Им были даны необходимые рекомендации и советы, как лучше подготовиться к такому ответственному событию в жизни каждого абитуриента, каким является поступление в вуз.

РАБОТЫ НА МИНГБУЛАКЕ ИДУТ ПО ПЛАНУ

Продолжается разведка нефти на Мингбулакском месторождении. Буровые работы ведутся на четырех скважинах, а в ближайшее время начнет действовать и пятая. Еще девять скважин помогут пройти специалисты и рабочие из России, приглашенные в Узбекистан по контракту.

Несмотря на большие трудности с поставками оборудования, делается все для того, чтобы работа не прерывалась. Завезены буровые станы из Казахстана, в Японию закуплены трубы и буры. Завершена подготовка проектно-сметной документации поселка нефтяников, его будут возводить строители треста «Наманганстрой».

НОВЫЙ УЧЕБНЫЙ ЦЕНТР В НАМАНГАНЕ

Постановление об организации училища усовершенствования среднего мерсонала принято хокимом Наманганской области. В течение года в нем смогут повысить квалификацию более 1.500 мастеров.

Новый учебный центр располагает помещением, решен вопрос и с преподавательскими кадрами. Главный критерий, который соблюдался при их подборе, — это высокое профессиональное мастерство, чтобы знания, передаваемые им своим слушателям, в полной мере отвечали сегодняшним требованиям. Кстати, наманганское училище будет принимать медицинских сестер не только из своей, но и соседних Андижанской и Ферганской областей.

(По сообщениям корреспондентов газеты «Народное слово» и УзА).

ПОСОЛ США — ГОСТЬ СТУДЕНТОВ

Каждый год 4 июля американцы отмечают свой национальный праздник. В нынешнем году исполняется 217 лет со дня провозглашения независимости Соединенных Штатов Америки. Накануне этой даты студенты Ташкентского университета мировой экономики и дипломаты пригласили на встречу Чрезвычайного и Полномочного Посла США в Республике Узбекистан господина Генри Ли Кларка.

Встреча преподавателей и студентов с послом США началась в зале, украшенном государственными флагами Узбекистана и Соединенных Штатов Америки. Встречу открыл государственный советник Президента, ректор университета С. Саиднасымов. Господин Генри Ли Кларк рассказал о развивающихся связях между обеими странами.

Узбекистан наладил широкое торгово-экономическое и техническое сотрудничество с США. В настоящее время функционируют 77 узбекско-американских совместных предприятий. Недавно были подписаны соглашения между Узбекистаном и США о капиталоложениях и защите инвестиций.

В ходе беседы студенты университета показали свои познания в области истории США, культуры этой страны, американского образа жизни.

Во встрече по приглашению студентов приняли участие работники Министерства иностранных дел Узбекистана, работники посольства, представители Международного валютного фонда, английские и итальянские гости.

(УзА).

ЗАСЕДАНИЕ ОРГКОМИТЕТА

В Кабинете Министров Республики Узбекистан состоялось заседание республиканского оргкомитета по проведению 600-летнего юбилея выдающегося ученого и мыслителя Востока Мирзо Улугбека. Вел заседание председатель оргкомитета, премьер-министр Республики Узбекистан Абдулхамид Муталов.

На заседании отмечалось, что празднование юбилея должно стать символом возрождения национального самосознания, духовности, служить пропаганде научного и культурного наследия великого мыслителя, воспитанию подрастающего поколения в духе патриотизма.

Участники заседания дали анализ начавшейся в республике работы по реализации предусмотренных правительством мер, связанных с организацией юбилейных мероприятий: реставрация памятников восточного вождества, связанных с жизнью и деятельностью Мирзо Улугбека в Самарканде, Бухаре, Гик-

дуване. Разработано положение о международной премии имени Мирзо Улугбека, готовится издание его трудов, намечается проведение международной конференции, посвященной изучению его творческого наследия. В Ташкенте идет работа над созданием памятника выдающемуся мыслителю Востока, фильму о его жизни и деятельности. Намечается выпустить памятную медаль, марку, различные сувениры, многое другое.

На совещании отмечался вклад Мирзо Улугбека в мировую науку. В связи с этим празднование 600-летнего юбилея ученого и мыслителя должно обрести международное звучание.

В заседании оргкомитета приняли участие заместитель премьер-министра Республики Узбекистан М. К. Карабаев, государственный советник Президента Республики Узбекистан Т. Т. Рискиев.

(УзА).



В кратчайшие сроки осуществлена реконструкция молочнотоварной фермы совхоза «Сардоба» Окмалтинского района. Ранее убыточное, полуразрушенное хозяйство получило второе рождение. Сооружена новая водонапорная башня, засфальтирована территория, заменена техника, проведены строительные-отделочные работы. Большую помощь в осуществлении всех работ оказал районный комитет.

Теперь дела у работников фермы пошли значительно лучше. Животноводы вложи-

ли все силы на восстановление своего хозяйства. Сейчас здесь содержится 680 голов скота, 300 коров — дойные. Животные мясного направления быстро набирают вес, от каждой буренки ежедневно получают по 7—8 килограммов молока. Сказался результат хорошего ухода и обильной кормежки. Грудятся здесь 30 человек, в основном молодежь. Работают дружно, с удовольствием. Ближайшие планы животноводов — сделать ферму рентабельной, приблизить, накормить мясо-молоч-

Фото Б. ТУРАЕВА. (Фотохроника УзА).



ВНИМАНИЕ К ЯЗЫКУ — ВНИМАНИЕ К НАРОДУ

В Ташкенте 1 июля состоялось заседание Республиканской комиссии по реализации Закона о государственном языке. Заседание вел премьер-министр Республики Узбекистан, председатель этой комиссии А. Муталов.

В целях координации работ по реализации Закона о государственном языке и оказания практической помощи на заседании было признано целесообразным

закрепить членом комиссии за республиканскими министерствами и ведомствами, Республикой Каракалпакстан, областями и городом Ташкентом.

На соответствующие министерства и ведомства возложены задачи по подготовке программ и учебников по углубленному изучению государственного языка для школ, где учебно-педагогическая работа ведется на русском и других языках. Было предложено объявить республиканский конкурс на разработку методики ускоренного изучения узбекского языка.

Была признана неудовлетворительной работа по организации исполнения Закона о государственном языке в производственном объединении «Ташкентский тракторный завод». Руководству

объединения совместно с хокимом города Ташкента, хокимом сельхозкооперативного машиностроения поручено в десятидневный срок разработать мероприятия по выполнению заданий, намеченных Законом о государственном языке и государственной программой по его реализации.

В работе заседания принял участие заместитель премьер-министра Узбекистана М. Карабаев.

(УзА).

ФАКТЫ МНЕНИЯ

Осуществить комплекс мер политического, экономического и иного воздействия на Эстонию, включая полную приостановку вывода войск РФ до подписания соответствующих соглашений, поручил правительству Верховный Совет России, обсуждавший вопрос о нарушении прав человека в Эстонии, где недавно был принят «Закон об иностранцах».

Министр иностранных дел Украины А. Зленко выразил Чрезвычайному и Полномочному Послу США Р. Пола-дью серьезную обеспокоенность правительства и парламента по поводу ракетного удара по иракскому разведывательному центру в Багдаде. Особый акцент был сделан на том факте, что эта односторонняя акция осуществлена без санкции Совета Безопасности ООН, выходит за рамки необходимой достаточности, которую государства могут применять в борьбе с международным терроризмом.

С 1 июля жителям Литвы стало еще труднее общаться с родственниками, проживающими в России и других странах СНГ. В среднем на 20 процентов повышены тарифы на телефонные переговоры со странами СНГ, Латвии, Эстонией, Грузии, Азербайджаном. Теперь одна минута разговора с Россией, Молдовой и Украиной, к примеру, будет стоить 1,09 лит, что соответствует примерно сумме около 300 рублей.

Вновь выросли цены на автозаправочных станциях Петербурга. Теперь бензин марки А-76 стоит 140 рублей за литр, А-92 — 152 рубля.

В ФРГ вступает в силу новое иммиграционное законодательство, которое существенно ужесточает правила предоставления политического убежища.

Соединенные Штаты предоставят Украине и Беларуси партию масла на сумму в 4,9 млн. долл., объявило министерство сельского хозяйства США. Масло будет направлено в больницы, школы, детские дома, дома престарелых и клиники для душевнобольных.

Грузинский руководитель Эдуард Шеварднадзе призвал депутатов парламента республики предоставить ему дополнительные полномочия. Они сводятся к двум пунктам: предоставить главе государства право утверждать и отменять законодательные акты в сфере экономики, направленные на ускорение экономической реформы; предоставить право назначать или освобождать всех должностных лиц республики, кроме премьер-министра.

Отныне воры и проститутки не будут приговариваться в Ливии к тюремному заключению — согласно нормам ислама первым будут отрубать руки, а последние — публично пороть. Об этом заявил в среду ливийский лидер Муамар Каддафи.

С космодрома Байконур осуществлен запуск космического корабля «Союз ТМ-17». В составе экипажа французский космонавт Жан-Пьер Эрнье, который проведет на орбите 21 день.

Молдова не будет вводить национальную валюту, как ожидалось, нынешним летом. Об этом заявил журналистам ИТАР—ТАСС президент Национального банка республики Леонид Талмах.

(По сообщениям информационных агентств).

Изучаем законы

ОХРАНА УНИКАЛЬНЫХ ОБЪЕКТОВ ПРИРОДЫ

Статус особых природных территорий в республике закреплен на законодательном уровне. После всенародного обсуждения проекта и рассмотрения его на двенадцатой сессии Верховного Совета Республики Узбекистан 7 мая сего года введен в действие Закон «Об особо охраняемых природных территориях».

Он состоит из девяти разделов и 39 статей, определяет общие правовые, экологические, экономические и организационные основы охраны уникальных и ценных природных комплексов, являющихся национальным достоянием и интересом настоящего и будущих поколений.

Правовой режим охраны, воспроизводства и использования этих объектов описывается, кроме данного закона, и на нормативно-правовые акты земельного, водного, лесного законодательства, законодательства о недрах, об охране и использовании животного и растительного мира, охраны атмосферного воздуха и иные документы. Также же режим охраны этих объектов в Каракалпакстане и регулируется на законодательном уровне этой республикой.

Структура охраняемого объекта, имея внутреннюю согласованность, включает в себе такие разделы, как общие положения (ст. 1-9), о государственных заповедниках (ст. 10-14), о государственных национальных природных парках (ст. 15-18), о государственных заказниках и памятниках природы (ст. 19-21), об иных особо охраняемых природных территориях (ст. 22-32) и т.д.

Основной Закон нашей республики служит примером законодательства, поэтому главные положения рассматриваемого документа, подобно Конституции, обрели четкость, логическую последовательность, компактность и лаконичность изложения.

Большой интерес вызывает содержание ст. 14 закона, согласно которой для организации и проведения научных исследований государственные заповедники обеспечиваются штатом научных сотрудников. Эти исследования могут проводиться с привлечением сторонних научных организаций и специалистов. Все государственные заповедники обязаны вести «Летопись природы», которая подлежит беспроцентному хранению. Этим заповедникам предоставляется право издания научных трудов.

С позиций развития правовой системы гидроэкологии необходимо отметить большое значение ст. 22-26 пятого раздела. В них установлен специальный режим водоохранных полос, курортных природных территорий и рекреационных зон. Регулирование правовых отношений по этим статьям закона можно осуществлять с учетом новых аспектов, появившихся в международных отношениях и экологической политике государств Центральной Азии. Практике правового регулирования межгосударственных отношений в области природоохранной деятельности уделяется приоритетное внимание.

Таким образом, наше суверенное государство, став частью мирового сообщества, обрело и важный закон в области использования и охраны природных ресурсов, опирающийся на международные правовые стандарты.

Р. ХАЛБАЕВА, старший научный сотрудник Института водных проблем Академии наук Республики Узбекистан.

ПРЕЗЕНТАЦИЯ РУБРИКИ «НАЛОГОВАЯ СЛУЖБА»

Как известно, налоги являются обязательными платежами, производимыми как физическими, так и юридическими лицами (предприятиями, учреждениями) в государственный или местный бюджет. В редакцию поступает много писем с просьбами рассказать о сути налогов, о том, как они начисляются, так как аналоговое бремя в равной степени касается не только предприятий, но и каждого гражданина, его семьи. Идя навстречу пожеланиям читателей, «Народное слово» открывает на своих страницах новую рубрику «Налоговая служба», в которой постарается ответить на все интересующие вас вопросы. Вести новую рубрику мы попросили начальника управления налогообложения юридических лиц Главного государственного налогового управления при Кабинете Министров Республики Узбекистан кандидата экономических наук Жориллу Хайруллаевича АБДУЛЛАЕВА.



5 ПРОЦЕНТОВ НА ПОВЫШЕНИЕ ЗАРПЛАТЫ

В одном из последних постановлений правительства республики зафиксировано, что 5 процентов от причитающегося бюджета налога на добавленную стоимость остаются в распоряжении предприятий. Не могли бы вы разъяснить это нововведение?

В. САМАНДАРОВ, г. Ташкент.

В целях повышения уровня оплаты труда постановлением правительства республики № 256 от 27 мая 1993 года «О мерах по повышению с 1 июня 1993 г. размеров оплаты труда в соответствии с соответствующими постановлениями правительства республики в отношении работников (работ, услуг)» При этом при исчислении суммы налога на доходы предприятий валовой доход (при определении налоговой базы) уменьшается на всю сумму НДС, выданной с потребителем в составе цены реализации продукции.

Как же будет вестись расчет в новых условиях? В первую очередь, определяется разница между суммой НДС, полученной от потребителей и уплаченной поставщикам (за сырье, топливо, полуфабрикаты, подрядникам, организациям, оказавшим услуги). Полученная сумма делится на 25 (ставка НДС) и умножается на 5 (часть суммы НДС, остающаяся в распоряжении предприятия) и, наконец, определяется сумма, вносимая в бюджет.

Пройлострируем это на примере. Предприятие заплатило своим поставщикам сумму НДС в размере 3,5 млн. рублей, а получило от потребителей по результатам от реализации сумму НДС в размере 6,5 млн. рублей. Как же будет вестись расчет?

Разница между полученной от потребителей и уплаченной поставщикам суммой НДС составит 3,0 млн. рублей (6,5-3,5). Сумма, остающаяся в распоряжении предприятия, составит 0,6 млн. рублей (3,0x0,2).

Таким образом, сумма НДС, подлежащая взносу в бюджет, по расчету, составит 2,4 млн. рублей (3,0-0,6).

Этим же законом установлено, что для отдельных отраслей народного хозяйства Кабинетом Министров могут быть установлены пониженные ставки налога на доходы предприятий, но не ниже 12 процентов, и повышенные ставки, но не более 35 процентов.

В соответствии с этим на 1993 год для отдельных отраслей народного хозяйства постановлением правительства республики от 31 декабря 1992 г. № 601 установлены конкретные размеры ставок налога на

ОТ ЧЕГО ЗАВИСИТ «ВИЛКА»?

Как правильно определять ставку налога на доходы предприятий — по принадлежности к отрасли или виду деятельности? Как определять ставку, если предприятие занимается несколькими видами деятельности?

В. ИВАНОВ, г. Самарканд.

В соответствии с Законом Республики Узбекистан «О налогах на предприятия, объединений и организаций» доходы предприятий всех форм собственности облагаются налогом по ставке 18 процентов.

В то же время доходы, полученные от видеосалона (видеопоза), аукционов, казино, игровых автоматов с денежным выигрышем, лотерейных розыгрышей, проводимых негосударственными органами, проведения массовых концертно-эрецильных мероприятий, облагаются по ставке 60 процентов. Доходы совместных предприятий с долей иностранного капитала в уставном фонде — более 30 процентов, а также иностранных предприятий, представительств и дочерних предприятий — по ставке 10 процентов.

Этим же законом установлено, что для отдельных отраслей народного хозяйства Кабинетом Министров могут быть установлены пониженные ставки налога на доходы предприятий, но не ниже 12 процентов, и повышенные ставки, но не более 35 процентов.

В соответствии с этим на 1993 год для отдельных отраслей народного хозяйства постановлением правительства республики от 31 декабря 1992 г. № 601 установлены конкретные размеры ставок налога на

доходы предприятий от 15 до 35 процентов. При этом по отрасли «строительство» ставка налога в размере 15 процентов установлена только для строительных, ремонтно-монтажных предприятий, независимо от ведомственной подчиненности. Все другие предприятия и организации этой отрасли, независимо от того, входят они в строительный комплекс или нет, подлежат обложению налогами по ставкам в зависимости от того вида деятельности, который является для них основным.

Ставка налога в размере 15 процентов, установленная по отрасли «наука», распространяется также только на научно-исследовательские, конструкторские и проектно-исследовательские организации и предприятия независимо от ведомственной подчиненности.

По отрасли «торговля» 15-процентная ставка налога установлена только для государственной торговой сети государственных предприятий оптовой и розничной торговли, общепита, а также УРСов, обществ, подведомственных министерствам, ведомствам, корпорациям и другим аналогичным государственным организациям республики. В то же время необходимо иметь в виду, что данное требование распространяется на

предприятия госторговли, которым отпуск товаров производится соответствующими организациями по государственным фиксированным ценам. Торгово-коммерческая же и иная посредническая деятельность облагается по ставке 35 процентов.

Под отраслью «снабжение и сбыт» в перечне ставок налога на доходы подразумеваются предприятия и организации системы Уэкономторга, Узгоснефтепродукта и Узгосхлоппромсбыта по основной деятельности, если облачивают налог по ставке 25 процентов. Снабженческие и сбытовые организации других ведомств, как осуществляющие посредническую деятельность, подлежат налогообложению по ставке 35 процентов.

Очень часто задают вопрос: по какой ставке платят налог на доходы вновь создаваемые предприятия? Вновь созданные предприятия (за исключением бирж, заготовительных, оптовых, снабженческо-сбытовых, посреднических и торгово-коммерческих) уплачивают налог в первый год с момента создания (регистрации) в размере 25 процентов и во второй год — в размере 50 процентов от установленной ставки. В то же время эти уменьшения налоговых ставок не распространяются на предприятия, созданные на базе ранее действовавших предприятий, их филиалов и структурных подразделений.

И последнее. Предприятия, осуществляющие несколько видов деятельности (многопрофильные), уплачивают налог по ставкам, установленным для того вида деятельности, который является для них основным (по сумме выручки от реализации продукции, работ, услуг).

НОВЫЙ КОРМ ДЛЯ ШЕЛКОПРЯДА

РАЗРАБОТАЛИ УЗБЕКСКИЕ УЧЕНЫЕ

Шелководство — одна из старейших отраслей Узбекистана. Но, несмотря на свой солидный возраст, она так и не смогла полностью решить проблему получения стабильно высоких урожаев коконов при сравнительно небольших затратах, как это практикуется в некоторых развитых странах. Наши же сельчане, занимающиеся шелководством, вынуждены постоянно преодолевать трудности, ведь вырастить и прокормить прожорливых червей не так-то легко. Поэтому и стало переведение шелководства на промышленную основу задачей дня.

В этом направлении и работает лаборатория биотехнологии УНИИИШ, возглавляемая кандидатом биологических наук Ш. Мадьяровым. В творческой копилке этого ученого было пять авторских свидетельств, когда он впервые заинтересовался острым вопросом шелководства.

Исследования по проблеме «Искусственный корм для шелкопряда» предположили замену естественной еды червей шелководства — листьев тутового дерева — на другую калорийную пищу. Над этой проблемой первыми стали работать японские ученые еще в 1935 году. Спустя некоторое время жители островов добились хороших результатов, они сумели вырастить молодых на новой «парниковой» основе, что позволило им не только обеспечить свою страну шелковыми тканями, но и импортировать их.

Этот опыт вызвал огромный интерес в научном мире. Суть данной передовой технологии и стали изучать в биотехнологической лаборатории УНИИИШ. Параллельно с этим велись и собственные исследования. Мадьяров и его коллеги кандидат химической наук М. Халирзаев, младший научный сотрудник М. Джураева задались вопросом — почему шелкопряд питается исключительно листьями тутового дерева? В процессе анализа выяснилось, что сахар, азот, влага, сырой протеин есть основные его составные.

А само дерево поистине чудо природы, — считает Ш. Мадьяров, — ведь его обрезаемая крона быстро восстанавливается, различные надрезы легко заживают, дерево привыкло к «хирургическим операциям» человека, и после них легко продолжает полноценную жизнь. Особенно пышными бывают мужские растения. Но чем больше цветов на дереве весной, тем меньше потом будет листьев, этого необходимого для шелкопряда корма. Если удалить соцветия, то можно получить обильную листву. Такой труд требует много сил и времени, но он повышает содержание глюкозы в них — вот разгадка любви шелкопильщиков к листьям. И стали ученые искать ему замену. Не одно разочарование было при этом испытано. Нередко бывало, что корм, завезенный в лабораторию, черви отвергали и предпочитали голодать, некоторые же «блюда» прожорливо поедали. Меню всегда было разнообразным.

Таким образом, коллективу лаборатории удалось сохранить всю группу. В зимних условиях она питалась тем кормом, что разработали исследователи, а через несколько месяцев, к весне выросли здоровыми и крупными и тогда уже получили свое излюбленное лакомство — листья тутовника, за тем следили внимательно, чтобы после подтверждения обычной обработки. Их опшарили и размочили, осторожно разломали. Из каждого струн

лась нить длиной 1,390 метров. Был определен лабораторный корм — пошел на пользу шелкопряду. Дальнейшая работа и анализы показали, что созданный учеными местный корм ничуть не хуже зарубежного. А главное — он имеет для производства свою базу и, если запустить его в дело, сколько бы плодородной земли выросло, ведь его обрезаемая крона быстро восстанавливается, различные надрезы легко заживают, дерево привыкло к «хирургическим операциям» человека, и после них легко продолжает полноценную жизнь. Особенно пышными бывают мужские растения. Но чем больше цветов на дереве весной, тем меньше потом будет листьев, этого необходимого для шелкопряда корма. Если удалить соцветия, то можно получить обильную листву. Такой труд требует много сил и времени, но он повышает содержание глюкозы в них — вот разгадка любви шелкопильщиков к листьям. И стали ученые искать ему замену. Не одно разочарование было при этом испытано. Нередко бывало, что корм, завезенный в лабораторию, черви отвергали и предпочитали голодать, некоторые же «блюда» прожорливо поедали. Меню всегда было разнообразным.

К счастью, жизнь человека состоит не только из проблем, случаются и ней и приятные неожиданности. Российские коллеги предложили Ш. Мадьярову отличную идею, и он незамедлительно выехал в Москву. Спустя некоторое время в институт пришло сообщение — узбекский тутовый шелкопряд успешно участвовал в международном эксперименте на спутнике «Бююк-1», запущенном с космодрома в Плисске. В атмосфере шелкопряд питался заменителем естественного корма и благополучно возвратился на землю. Пять авторских свидетельств получил Ш. Мадьяров за это свое открытие.

Сейчас он продолжает трудиться над своей темой. Есть у него новые задумки и есть вера в то, что само время, обстоятельства, развивающиеся рыночные отношения заставят хозяйственников освоить на все сто процентов передовую технологию выращивания тутового шелкопряда. Дай Бог, поскорее свершится этому. Ведь богаче станем мы и наше суверенное государство.

А. КОНДРАТЕНКО.

ПАРОЛЬ — ГУМАНИЗМ И МИЛОСЕРДИЕ

НА ПРОШЛОЙ НЕДЕЛЕ НА СВОЕЙ ПЛЕНУМ СОБРАЛИСЬ ТЕ, ДЛЯ КОГО ЭТИ СЛОВА ДЕЙСТВИТЕЛЬНО КАК ПАРОЛЬ

Активисты старшей общественной организации — Общества Красного Полумесяца сделали его своим жизненным кредо, собрались, чтобы поговорить о проблемах своей организации, ее насущных задачах.

Наш корреспондент встретился с председателем Центрального комитета Общества Красного Полумесяца Узбекистана Октамом Толиповной ВАХИДОВОЙ.

— Октам Толиповна, я осведомлена о трудностях и проблемах, которые приходится преодолевать в настоящее время вашей организации, старшим приверженцам которой вы являетесь. Но сейчас появляется так много новых обществ, фондов, которые видят свою задачу в милосердии, благотворительности. А что произошло, если бы перестало существовать Общество Красного Полумесяца в республике?

— Нехорошее начало нашей беседе, я бы так вопрос вообще не ставила. Но раз уж вы задали такой тон... Да, последний год для нашей организации был действительно тяжелым, нам пришлось резко — наполовину — сокращать штаты наших медицинских и младших сестер, других работников, мы едва-едва не оказались банкротами: на 1 января прошлого года на счетах всех комитетов общества не набралось даже 2,5 миллиона рублей. Причины тому много.

— Именно поэтому и я задаю свой вопрос... — Что ж, отвечу. Исчезла наше общество — к 20 тысячам (по неполным данным) одиночных престарелых граждан, инвалидов, пенсионеров и других маломощных, больных, которые ждут помощи от сестер милосердия, прибавилось бы еще почти 14 тысяч человек, тех, кто эту помощь получает от нас. А это одинокие люди — инвалиды войны и труда, как правило, самых тяжелых групп инвалидности. Лишились бы нашей поддержки и помощи более 5 тысяч многодетных матерей, в семьях которых еще и больные или инвалиды — родители или дети. Много это или мало? Конечно, мало! К сожалению, расширить службу охраны материнства и детства, как, впрочем, и службу милосер-

дию «Мехр шавакат», мы пока не в состоянии из-за своих ограниченных финансовых возможностей.

В вопросах милосердия, может, и не совсем применим цифровой подход, но за нашими показателями — конкретные люди, которым оказана та или иная поддержка, помощь. Вот, например, в минувшем году более 3 миллионов раз наши сестры милосердия побывали у своих пациентов, делали им уколы, перевязки, горчичники, младшие сестры приносили им горячие обеды, продукты питания, медикаменты, занимались речевой помощью на дому — убирали в квартирах, помогали с ремонтом бытовой техники, подбирали слуховые аппараты или очки, добивались ремонта жилья, установили телефоны... Казалось бы, обычная, повседневная работа, но если вспомнить, что старые, немощные, одинокие люди не способны выполнить даже ее, то становится ясно, что, например, миллион и двести тысяч уколов, сделанных нашими сестрами, сняли кому-то боль, продлили жизнь или даже предотвратили смерть.

Кроме того, наша сфера деятельности — это помощь при стихийных бедствиях, эпидемиях, это допорство, это санитарно-просветительская работа в школах, на дому.

Нет, наше общество исчезнуть не может и не должно, ибо это уникальная общественная организация. Национальные общества КК и КП, как правило, возглавляют руководители государств, высшие должностные лица. В Японии — императрица... Мы горды тем, что почетным председателем нашего ОКП стал Президент И. Каримов.

— Но судя по вашему тону,

вам финансовому положению, ваше общество, избравшее своим девизом такие слова, как «гуманизм» и «милосердие», и само нуждается в милосердии, гуманном отношении.

— Наверное, вы правы. У нас даже не хватает собственных средств, чтобы оплачивать работу сестер милосердия. И если бы не Международная федерация обществ Красного Креста и Красного Полумесяца и особенно шведского Красного Креста, который выплачивает зарплату нашим медсестрам с июня прошлого года, не знаю, что бы мы и делали.

— Быть сестрой милосердия, ежедневно сталкиваясь с немощью и страданиями, одиночеством, может далеко не каждый. Что же привлекает людей и вам работать? Ведь вы высокие заработки, если помните, что ваше финансовое положение не из легких...

— У нас, действительно, чертешки люди не задерживаются — уходят. Но у тех, кто остается, помогают своим подопечным по настоящему. Медсестер Ф. Абдуллаева из Кашкардарьинской области, М. Пардаеву и А. Ким из этой же области, Г. Ибатову из Каракалпакстана, З. Загидуллину из Андижана и сотни других их подопечные будут помнить всегда. Работа в службе «Мехр шавакат» — службе милосердия, как рентген, просвечивает людей — годится он для этой работы или нет.

— А теперь о проблемах, которые вы обсуждали на пленуме?

— Кроме проблем наших, внутриорганизационных — учеба сестер милосердия, повышение их квалификации, открытие комитетов медико-социальной помощи, есть и проблемы, которые только своими си-

— О том, что другие общества КК и КП оказывают нам помощь, — известно, об этом сообщают в средствах массовой информации. А наше ОКП оказывает кому-то помощь?

— Непременно! В этом смысле нашего общества, даже при наших скромных финансовых возможностях. Да, нам, нашим подопечным помогают национальные общества Индии, США, Японии, Швеции, Германии, но мы тоже помогаем Турции, Китаю, Ирану, странам СНГ — Таджикистану, Кыргызстану, Туркменистану.

— Октам Толиповна, о чем вы и выступающие говорили на пленуме ЦК ОКП? Что решили?

— Ну, частично, я уже вам рассказывала. Мы были достаточно конкретны в критике — а нам есть что исправлять, с чем бороться. Не везде, например, ведется строгий учет использования табельного имущества сестер милосердия — это касается Наманганской, Самаркандской, Бухарской и некоторых других областей.

Думаю, вполне справедливо мы вспомнили и о наших благотворительных акциях «Гамхурлик» и «Озодалик», которые проводили совместно с Узэбтсоюзом и ПО «Гарант», во время которых пожилым людям была оказана конкретная помощь — отремонтированы холодильники, стиральные машины, утюги, мебель, произведены мелкий ремонт жилищ, уборка двора.

Что касается наших решений, то разговор был не бесплодным, а нужным и важным. Мы должны пересмотреть контингент подопечных служб «Мехр шавакат», доукомплектовать штаты медсестер, разрешили закупать велосипеды из средств ОКП для медсестер, работаем над крупной программой «Биз сиз билан», будем оказывать всестороннюю помощь фонду «Соғлом авлод учун» и так далее.

Но главное — мы говорили о том, что необходимо в каждом человеке пробудить его лучшие качества, ибо помогать слабым, немощным, страждущим — дело каждого человека.

Л. ЛЕВИТАС.



НА СНИМКЕ: один из лучших комбайнеров колхоза Т. Холмурадов. Фото И. ХОДЖАЕВА. (Фотохроника УзА).

Tabani
GROUP OF COMPANIES

ПОЛО

НЕЗАБЫВАЕМЫЙ

Наши торговые агенты в Узбекистане:
фирмы "Мунис ЛТД", "Хесо ЛТД",
а также фирма "Фрия".

Более подробную
информацию
о сигаретах "ПОЛО".
Вы можете получить
по адресу: Ташкент,
ул. Большая Мирабадская, 158
(Ивлева, 67)
Табани групп оф компаниз.

Телефоны: (3712)
32-35-53,
54-06-70,
54-07-98,
55-35-49

Факс:
(3712)
54-08-30

Телекс:
116416 TBANI, SU.

KING SIZE
FILTER

управляющий Аббас Хан

Курение вредит Вашему здоровью!

Мы не стремимся, чтобы некурящие начали курить, но хотим, чтобы все, кто курит, курили бы качественные сигареты "ПОЛО"

ВЫДАЮЩАЯСЯ ДОЧЬ УЗБЕКСКОГО НАРОДА

К 80-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ АКАДЕМИКА ХАДИЧИ СУЛАЙМАНОВОЙ

Сегодня ей — выдающейся дочери узбекского народа, академику, доктору юридических наук, профессору, заслуженному деятелю науки, активному государственному и общественному деятелю — исполнилось бы 80 лет.

Научная и культурная общественность Узбекистана широко отмечает эту дату. Ибо имя Хадичи Сулаймановой неотделимо от истории республики, истории узбекского народа. Основным вехам биографии первой женщины-узбечки, ставшей академиком, посвящены публикуемые в этом номере материалы.



Еще в будущей ученицей, Хадича Сулайманова мечтала стать юристом. ...1929 год. В Маргилане родным братом была убита девушка Нурхон, обладавшая прекрасным голосом и мечтавшая стать певицей. Над убийшей состоялся открытый суд. Желая увидеть все своими глазами, в Маргилан приехала и Хадича Сулайманова, которой в ту пору было семнадцать лет. Общественным обвинителем на процессе горячо выступала одна из первых женщин, сбросившая чачван, — Таджихон Шадиева. Убийца был приговорен к смертной казни, и этот справедливый приговор был встречен

20 июля 1945 года во Всесоюзном институте юридических наук при НКЮ СССР Хадича Сулайманова защитила диссертацию на тему «Уголовное законодательство Узбекской ССР в период военной интервенции и гражданской войны». В Ташкенте Хадича Сулайманова вернулась кандидатом юридических наук. Она была первой женщиной-узбечкой, получившей ученую степень в области юриспруденции. В результате интенсивной научной работы в докторантуре Института права АН СССР Х. Сулаймановой 29 декабря 1950 года была успешно защищена док-

ИНСТИТУТ ЕЕ ИМЕНИ

Одаренная блестящим умом и ораторским талантом, Хадича Сулайманова обладала способностью устанавливать с аудиторией контакт, доверительную атмосферу, столь необходимые для лучшего восприятия материала. Ее лекции отличались глубиной знаний, профессионализмом. Все, за что она ни бралась, она делала основательно и с душой. Уже кандидатская диссертация Х. С. Сулаймановой показала необычайно обширную для ее возраста эрудицию, умение правильно ориентироваться в сложных юридических - проблемах, способность к глубокому анализу действующего законодательства. Кандидатская диссертация свидетельствовала о том, что уже в это время она была автором профессора. И это было признано таким крупным ученым-криминалистом, как член-корреспондент АН СССР А. Н. Трайнин, который был научным руководителем докторской диссертации Х. Сулаймановой. К слову сказать, его особую требовательность и принципиальность отмечали многие люди, знавшие его лично. Хадича Сулайманова докторскую диссертацию блестяще защитила досрочно. Упорство, исключительное трудолюбие, великие принципы права и справедливости, которыми были пронизаны лекции Х. Сулаймановой, позволили ей проследить не только умы, но и души своих учеников. Лучший воспитатель — собственная совесть — это лучший пример. Вся жизнь Хадичи Сулаймановой является подтверждением тому.

ОНА — ПЕРВАЯ

добрением народа, Хадича Сулайманова слышала, как люди восхищались Таджихон Шадиевой. «Пусть еще смутным было у Хадичи зародившееся желание стать такой же, как Таджихон, как те суровые и непреклонные судьи, сидевшие за длинным столом, покрытым кумачовой скатертью, — писал известный ученый-юрист М. Хакимов, — однако первая искра уже задела в душу и постепенно разгоралась в большое пламя желания».

В 1931 году, окончив русскую школу-девятилетку, Хадича Сулайманова поступила в подготовительную группу научно-исследовательского института советского строительства и права. Ею в это время институт занимался в ведении Совнарком Узбекской ССР и его директором по совместительству являлся Председатель Совнарком республики Фахрулло Ходжаев. Затем Хадича Сулайманова продолжала учебу на правовом факультете только что созданного в Ташкенте Института советского строительства и права. Уже в самом начале учебы у нее проявился особый интерес к такой области юриспруденции, как уголовное право.

В 1935 году, окончив институт, она работает народным судьей. В конце того же года избирается членом Верховного суда республики. Она была первым юристом, кто в двадцать два года устанавливал столь высокого доверия. За время работы в высшем судебном органе республики Хадича Сулайманова обрела не только практический опыт, но и значительно пополнила багаж теоретических знаний. Туда к науке у нее была огромной. В сентябре 1938 года она поступает в аспирантуру — на кафедру уголовного права Московского юридического института, где углубляет свои знания в области истории и теории уголовного права в целом, акцентируя внимание на создании и развитии этой отрасли права в Узбекистане. Спустя немного времени, она подготовила все необходимые материалы для диссертации, однако завершить ее поехала война. Она была откомандирована в Ташкент, в юридический институт, где до августа 1945 года исполняла обязанности доцента кафедры уголовного права. Это были годы напряженного труда.

Постоянное укрепление связи науки с практикой органов юстиции и суда составляло одну из главных забот Хадичи Сулаймановой. С этой целью под ее председательством при Верховном суде республики на общественных началах был создан научно-консультативный совет, в состав которого вошли опытные судебные работники и видные ученые-юристы Узбекистана. Множество стран посетил Х. С. Сулайманова как представитель науки, крупнейший специалист в области уголовного права, криминалистики, как академик, видная общественная деятельница. Выступая на различных форумах в Лондоне, Софии, Каире, Токио, Дели, Праге, Коломбо, она не только демонстрировала свои глубокие знания по вопросам юриспруденции и социологии семьи.

В какой бы роли Хадича Сулайманова ни выступала — доцента, заведующей кафедрой, директора института, министра юстиции, председателя юридической комиссии, судьи — она всегда с большой активностью и энергией вела научно и организационную работу. Простота и скромность, необычное трудолюбие, оптимизм, сочетавшиеся с твердой уверенностью в достижении намеченной цели, внимание к товарищам и заботливое отношение к молодым специалистам, большая душевная теплота к людям и принципиальность в решении малых и больших вопросов определили ее характер. Секрет ее успеха заключался в идейной убежденности, умении работать, не считаясь с усталостью, работать легко, с вдохновением, организовывать и направлять деятельность своих коллег с учетом способностей и наклонностей каждого. Именно это позволило по убеждению многих людей, которым посчастливилось работать с Хадичей-апа Сулаймановой, простой и скромной женщине стать крупным ученым и организатором, уважаемым, авторитетным педагогом.

Заслуги Хадичи-апа Сулаймановой перед народом были отмечены высокими наградами: двумя орденами «Знак Почета», медалью «За трудовую доблесть» в период Великой Отечественной войны. Почетными грамотами Президиума Верховного Совета Узбекистана. Признанием ее заслуг является и то, что многие улицы и учреждения в республике носят имя Х. Сулаймановой.

Б. МУСТАФАЕВ,
Генеральный прокурор Республики Узбекистан.

Будучи председателем юридической комиссии при Совете Министров Узбекской ССР, Х. Сулайманова придавала исключительное большое значение развитию судебной экспертизы в республике, проведению научных исследований в области криминалистики. Возрастающая роль судебной экспертизы в раскрытии преступлений, необходимость дальнейшего ее развития в республике, наличие кадров высококвалифицированных экспертов-криминалистов послужило основанием для организации на базе существующей в то время научно-исследовательской лаборатории научно-исследовательского института судебной экспертизы Министерства юстиции УзССР Института создания и организации этого научно-исследовательского центра была академиком Х. Сулаймановой. И в дальнейшем, какие бы посты она ни занимала и какие бы сложные задачи ни решала, институт постоянно находился в поле ее зрения.

Сегодня Ташкентский научно-исследовательский институт судебной экспертизы является единственным научно-методическим центром по проблемам судебной экспертизы в республике. Специалисты различного профиля — юристы и филологи, физики и химики, биологи и математики, инженеры различных специальностей используют последние достижения науки. В 6 лабораториях и 6 межлабораторных отделениях, действующих в Самарканде, Фергане, Гулистане, Карши, Андижане, Нукусе, выполняются 28 видов экспертиз. Растет квалификация кадров, совершенствуются методы исследования вещественных доказательств, отделы института оснащаются новым оборудованием, осваиваются производством новых видов экспертиз. Из числа последних достижений, на мой взгляд, особо следует выделить фonoскопическую экспертизу, позволяющую устанавливать фактические обстоятельства по таким сложным в доказывании преступлениям, как преступление и т. д. Квалифицированные специалисты с помощью уникального аппарата анализа звука решают целый комплекс вопросов, связанных с установлением обстоятельств, связанных с личностью по голосу, записанному на магнитную пленку. В связи с широким использованием средств вычислительной техники, насыщением рынка компьютерными продуктами возникла проблема их экспертного исследования. Для ее решения институтом разработаны основы методики проведения подобных исследований, создана необходимая приборная база, включившая самые современные вычислительные машины.

Хочу отметить, что производством экспертизы — это лишь одно из основных направлений деятельности института. Его научный потенциал позволяет вести активную научно-исследовательскую работу. Сотрудники института ведут активный научный поиск, продолжают добрые традиции тех, кто стал у истоков его создания. Казалось, все по плечу этой удивительно привлекательной, излучающей доброту женщине. Но только те, кто был рядом, знали и видели, каких усилий, энергии стоило ей воплощение многих идей и замыслов в жизнь. В этой связи мне хочется рассказать о Ташкентском научно-исследовательском институте судебной экспертизы, организатором которого она была, и деятельностью которого она была связана и вся моя жизнь.

Бережное отношение Хадичи Сулаймановой к молодым специалистам, особую заботу о них я испытал на себе. Мне запомнилась история с поездкой в Каракалпакстан, куда я впервые выехал на проверку один, а не в составе бригады. Тогда были обнаружены серьезные нарушения закона адвокатами, выявлены факты их пьянства, и все это при отсутствии контроля со стороны руководства коллегий адвокатов. По результатам проверки несколько адвокатов были уволены из коллегии. Был поставлен также вопрос о замене руководства за развал работы. На имя министра юстиции поступила жалоба уволенных адвокатов. Меня обвиняли в злонамеренном увольнении лучших адвокатов, национализме, грубости и других смертных грехах. Пришлось попросить Хадичу Сулайманову до окончания проверки этой жалобы отстранить меня от дел. Она улыбнулась

и сказала, чтобы я продолжал спокойно работать. Затем поблагодарила за результаты проверки и стала говорить о проблеме подготовки квалифицированных юристов. Этому важному делу она отдавала все свои силы, талант ученого, организатора.

Мне пришлось участвовать в исполнении последней воли Хадичи Сулаймановой. Запомнились строки из ее завещания: «Самое обидное — так рано уходить из этой кипучей жизни, когда еще многое не сделано».

Прошло много лет. Многие из задуманного и начатого Хадичей Сулаймановой свершилось. Неизмеримо вырос уровень подготовки юристов, их культура, и в этом огромная заслуга министра, академика Хадичи Сулаймановой.

А. БЕЛОГЛАЗОВ,
начальник управления правовой помощи гражданам Министерства юстиции Республики Узбекистан.

ЯРКАЯ ЛИЧНОСТЬ

Хадича Сулайманова была яркой, запоминающейся личностью, крупным ученым в области юриспруденции, государственным деятелем большого масштаба, прекрасным педагогом. Будучи студентом, мне довелось слушать лекции Хадичи Сулаймановой по курсу уголовного права. Когда она входила в аудиторию, наступала необыкновенная тишина, слушали ее с затаенным дыханием. Молодая, красивая, обаятельная, с приятным голосом, она доносила до девушек и парней из книг и лекций знания по сложнейшему курсу право-ведения. Ее лекции производили очень сильное эмоциональное воздействие.

Много сил Хадича Сулайманова отдала науке. Под ее руководством (совместно с членом-корреспондентом АН А. Ишановым) была подготовлена и издана капитальная трехтомная работа по истории государства и права Узбекистана. Эти книги вошли в золотой фонд юридической литературы и поражают по сей день наше воображение своей масштабностью, объемом и обилием содержащихся в ней материалов. Ее труды, статьи, брошюры, рецензии вошли в трехтомное собрание ее сочинений. Хадича Сулайманова Сулайманова была признанным ученым в области права и в 1956 году была избрана действительным членом Академии наук республики. Кандидат юридических наук, доцент, доктор юридических наук, профессор, академик АН республики, заслуженный деятель науки — это ступени роста ученого. Заведующая кафедрой уголовного права, декан юридического факультета, ректор Ташкентского юридического института — факты биографии, свидетельствующие о ее научно-организационном таланте. Депутат Ташкентского городского Совета, депутат Верховного Совета, министр юстиции, председатель юридической комиссии при правительстве, председатель Верховного суда республики — это этапы ее государственной деятельности.

Под руководством Х. С. Сулаймановой в конце 50-х годов развернулась работа по созданию новых кодексов республики: уголовного, гражданского, процессуального, гражданского и других. Она смогла объединить огромный коллектив ученых

Хадича Сулайманова за свою жизнь побывала во многих странах мира, знакомились с их правоохранительной системой и законодательством.

На снимке, который редакции любезно предоставила семья Х. Сулаймановой из домашнего архива, она запечатлена во время визита на Цейлон. Из этих поездок она привозила массу впечатлений, которые помогли ей в разработке юриспруденции республики.

Ш. УРАЗАЕВ.



ОСОБЫЙ ДАР ЧЕЛОВЕКОЛЮБИЯ

Вспоминается начало пятидесятых годов, когда я был студентом Ташкентского юридического института. В то время в профессорско-преподавательском составе института были именитые ученые, эвакуированные из Киева, Харькова и других научных центров. Но в этой плеяде выделялась Хадича Сулайманова — первая в Узбекистане женщина-доктор юридических наук. В ее лекциях сочеталась глубокая теоретическая подготовка с практическими знаниями. Со студентами говорил не только ученый, но и практик, работавший в Верховном суде республики. Она не любила пышных форм, сложнейшие научные концепции излагала четко, строгом законченными фра-

зами. Ее негромкий голос звучал убедительно и был хорошо слышен в больших аудиториях. Годы выветрились из памяти многое, но и запомнилось многое из общения с этим прекрасным, светлым человеком. Став министром юстиции, Хадича Сулайманова в первую очередь занялась совершенствованием законодательства. В Ташкенте была организована конференция на которую съезжались многие выдающиеся ученые — юристы, тогда, как М. С. Строгович, О. С. Иоффе и другие, а также министры юстиции республик. Благодаря Хадиче Сулаймановой конференция стала для ее участников не только приятной поездкой с массой новых впечатлений, это были дни напряженного труда по разработке нового законодательства. Острые дискуссии представителей юридических школ Москвы, Ленинграда, Киева, Алма-Аты, других городов и республик велись на заседаниях отраслевых секций, на совместных совещаниях, при обсуждениях за круглым столом, и даже во время прогулок, обедов, поездок. И всюду в центре внимания была невысокая Хадича Сулайманова — элегантно, гладко причесанная женщина с внимательными, умными глазами. Ее часто приглашали быть третьей стороной в научных спорах. И делала она это крайне деликатно и очень убедительно. В результате столь пло-

дотворного совместного труда в скором времени были приняты уголовный и уголовно-процессуальный, гражданский и гражданско-процессуальный кодексы, Кодекс о браке, семье и другие кодексы республики. На основе их были приняты соответствующие кодексы и в других республиках. Практически без особых изменений эти законы действуют и в настоящее время, поскольку при их подготовке был использован международный опыт законодательства. За годы моей работы в органах юстиции, а это почти 40 лет, сменилось не менее десяти министров. У Хадичи Сулаймановой Сулаймановой их было немало, но был и особый дар общения с людьми, которые приезжали к ней за помощью со всей республики. Встреча посетителей, особенно пожилых, она обычно вставала из-за стола, приглашала сесть, наливала чаю, справлялась о здоровье, внимательно выслушивала их. Тут же в присутствии посетителя принимала решение о помощи или поручала работникам прописать факты и сообщить о принятых мерах. В беседах со своими сотрудниками она постоянно подчеркивала, что люди не будут обращаться к жалобам повторно, если встретят их доброжелательно, убедительно разъяснят ситуацию и дадут необходимые советы. Сама Хадича Сулайманова подавала в этом пример, люди, побывавшие у нее на приеме, вторично не обращались. Хотелось бы отметить установленную в аппарате Министерства юстиции спокой-



ОЧКИ ОТ «КАМИЛЛЫ»

Новыми магазинами нас не удивишь. Но тот, открытие которого вы видите на снимках, безусловно, привлечет внимание очень многих ташкентцев. «Камилла» — так называется салон-магазин оптики совместного узбекско-американского предприятия. Его организаторами стали республиканскими объединениями «Медтехника» и американ-



ская фирма «Кохэнс Фэшн оптикал». Это одна из крупнейших не только в Америке, но и во всем мире фирма, имеющая целую сеть своих магазинов во многих странах. За 75 лет своего существования «Кохэнс Фэшн оптикал» добилась высочайшей репутации в сфере медицинской оптики.

И как положено во всем мире, салон-магазин располагает специальной аппаратурой, при помощи которой врач-офтальмолог определяет вам уровень зоркости, все необходимые параметры очков, а в лаборатории отбачат линзы и вставляют их в выбранную вами оправу.

Директор салона Шаосуп Ахбаров утверждает, что вся процедура займет у покупателя не больше часа. Необходимо добавить, что приборы, о которых шла речь, — рефрактометр, кератометр, — уникальны пока для Средней Азии, как, впрочем, и оборудование по ускоренной и качественной

обработке стекол. А внимание нас с вами, покупателей, привлечет не только удобство, уют и красота салона. Нас прежде всего привлечет замечательные оправы — современные, на любой вкус, для детей и взрослых — и ко всему прочему нас не шокирует цена. А на фоне нынешних коммерческих магазинов они могут даже порадовать.

Идея создания такого салона родилась год назад. Спрос Узбекистана на медицинскую оптику значительно возрос. После распада СССР поставки из России и Украины сократились. Новые зарубежные связи еще не налажены. Возможности фирмы «Кохэнс Фэшн оптикал» вполне «совместились» с потребностями нашей республики. Это совместное предприятие стало «первой ласточкой» сотрудничества фирмы с СНГ. Как утверждают представители американской стороны, главной причиной такого пристрастия являются стабиль-

ность в нашей республике и четкое экономическое законодательство.

Открытие магазина — это только начало работы СП. Член его правления, генеральный директор республиканского объединения «Медтехника» Саидкрам Ахбаров рассказал о планах, которые не могут не вселять добрых надежд.

— Следующим шагом работы СП «Камилла» будет создание производства мягких контактных линз. И не только для коррекции зрения, а также для изменения цвета глаз. Почему бы нашим женщинам не позволить себе такую роскошь — подобрать себе «глаза» к новому платью? Далее мы планируем открыть небольшую офтальмологическую клинику, оснащенную лазерной микрохирургической техникой. Салоны-магазины мы планируем открыть в областях Узбекистана. Уже получены заявки из Ферганы, Самарканда, Бухары, Ургенча. Все эти планы, возможно, кроме клиники, — вопрос нескольких месяцев.

В первый день работы «Камиллы» магазин посетили многие ташкентцы, тор-

говля шла очень бойко. И не случится ли так, что быстро распроданная заведенная продукция сделает магазин полупустым, оставив в нем лишь валютный отдел (кстати, в «Камилле» продают в основном за рубли).

Развеем подобные сомнения генеральный директор по производству фирмы Марк Флек:

— Международные авиалинии, связывающие Ташкент с Европой, а также оперативность нашей работы помогут нам отпривезти любую партию продукции в Ташкент из Нью-Йорка за три дня. Мы не боимся любого покупательского спроса и даже надеемся на него. Цены мы устанавливаем вполне доступные для жителей Узбекистана. В валютном отделе любой турист, иностранец сможет купить очки дешевле, чем в любой другой стране. Мы надеемся получить прибыль на количестве продаваемой продукции. Уверены, что «Камилла» не опустеет никогда. Кстати, валютный отдел у нас значительно меньше обычного. Он для тех, кто особенно ценит дизайн, фирму и т. д. Хотя убедитесь, и в обычном отделе качество продукции ничуть не ниже.

У любого жителя и гостя Ташкента есть возможность убедиться в благих намерениях СП «Камилла». Салон-магазин располагается на улице У. Юсупова, 1.

Так получилось, что СП открыло как раз к национальному празднику США — Дню независимости. Совсем скоро — и вторая годовщина независимости Узбекистана. Два независимых государства расширяют сотрудничество.

Л. ПОРФИРЬЕВА, О. ШАТУНОВСКИЙ, В. КОВРЕИН (фото).

Сюрпризы моды и кино. Перед уходом на летние каникулы. Республиканский дом кино порадовал зрителей интересным, богатым на сюрпризы мероприятием.

Вечер, который вел народный артист республики Шухрат Иргашев, темпераментным восточным танцем приветствовала известная американская танцовщица и хореограф Лорел Грей из Сэнгата. А затем прошла демонстрация моделей одежды, разработанных группой художников кино. Свои новые работы показали Лола Бабаева, Нина Добрая, Венера Нурмаева, художественный руководитель — Зебо Насирова.

Большинство нарядов, на первый взгляд экстравагантных, полуфантастических, неожиданных, свидетельствовало о богатейших возможностях моды нашего региона. Костюмы эти в основном кинематографичны — обильны деталями, «обильны богами» выполнены при содействии фирмы «Интердизайн». В них широко применены элементы восточного рисунка, использован оригинальный, ручной работы батик Мехри Насыровой. В целом коллекция восхитила изысканностью, изяществом, говорила о тонком вкусе и самобытности ее создателей, вселяла надежду на перспективность узбекского стиля в мировой моде. Пока это — отдельные авторские экземпляры, но со временем им суждено спуститься с экранов высшей на землю и действительно привнести обаяния и красоты нашим женщинам, юным красавицам Востока.

На этом вечере не был забыт и сам кинематограф. Состоялась премьера остро сюжетного двухсерийного художественного фильма «Кодек молчания-2» режиссера Зиновия Ройзмана. Картина снята на студии «Исон» по сценарию Г. Вайнера и Л. Слобина оператором Л. Травицим. В главной роли — популярный актер Мурад Радибаев. В фильме также снимались известные киноактеры Р. Сагдуллаев, Б. Ихтияров, А. Киреш, Т. Таджиев, К. Мирходиев, Е. Борзова и другие.

Поклонники кино будут иметь возможность посмотреть новый фильм не только на большом экране, подготавливая и десятисерийный телевизионный вариант кинокартины.

Д. САИДОВА.



РЕДАКЦИОННАЯ КОЛЛЕГИЯ:
Абдунаби БОЙКУЗИЕВ, Эсиргап БОЛИЕВ (ответственный секретарь, «Халк сўзи»), Эркин ВОХИДОВ, Миралмак МИРАЛИМОВ, Салохиддин МУХИДДИНОВ, Лев ПАК (заместитель главного редактора, «Народное слово»), Людмила ПОРФИРЬЕВА, Кулхамат РИЗАЕВ, Александр ТЮРИКОВ (ответственный секретарь, «Народное слово»), Саидхорр Гулямов, Мухаммаджон КАРАБАЕВ, Пиррикул КОДИРОВ, Шавкат ЯХЬЯЕВ.

Регистрационный № 0002. Индекс 64610. Г. 442 Тир. 22270. Объем — 2 печ. л. Способ печати офсетный. Формат А-2. Время подписания в печать по графику в 21.00. Подписано в 21.30. 1 2 3 4 5 6

СУПРИЗЫ

МОДЫ И КИНО

Вечер, который вел народный артист республики Шухрат Иргашев, темпераментным восточным танцем приветствовала известная американская танцовщица и хореограф Лорел Грей из Сэнгата. А затем прошла демонстрация моделей одежды, разработанных группой художников кино. Свои новые работы показали Лола Бабаева, Нина Добрая, Венера Нурмаева, художественный руководитель — Зебо Насирова.

СПОРТ

БУДЕТ И НА ФУТБОЛЬНОЙ УЛИЦЕ ПРАЗДНИК

В футбольном чемпионате завершился первый круг. Наступил август — до двадцати чисел августа. За это время должны состояться матчи на Кубок Узбекистана, традиционный турнир памяти команд «Пахтакор»-79 и товарищеские матчи национальной, олимпийской и молодежной сборных республики.

А пока на промежуточном финише есть возможность остановиться, оглянуться и подвести предварительные итоги. Для этого в Федерацию футбола два дня назад пригласили журналистов.

Ферганцы с весны были настроены по-боевому. За мысли частного характера не вводили коллектив в замешательство. Игра «под настроение», так свойственная нашим клубам, была отменена.

«Нефчи» продвигались вперед с завидной напористостью. Но деловитость, не лишняя игру команды привлекательности. Ферганцы много забивают — больше всех в высшей лиге. А оброта в «Нефчи» всегда была в меру жесткой, умелой и старательной. Ее не ослабили даже незапланированные потери в составе — команду покинули основной вратарь Стасюк и защитник Резацев. Одинадцать пропущенных голов в 15 матчах — вполне приличный показатель, самый лучший в чемпионате.

Черты серьезного профессионализма, свойственный «Нефчи» объективны к себе и соперникам становятся особенно заметными на фоне непрекращающихся разборок в «Пахтакоре», который все эти годы сражался вдалеке от стадио-

нов в Анджигане, Самарканте — на всеокающей арене. И уже второй сезон ферганцы делом доказывают, что они не всяком случае слабее, чем столичный клуб.

Неизменный наставник «Нефчи» Юрий Саркисян и в этом году проявил себя хорошим стратегом. Еще ранней весной он ясно провозгласил состояние команды и понял, что главное — не бежать слома голову. Игровую форму набирали без спешки, соблюдая принцип неуклонности в подготовке.

Ферганцы с весны были настроены по-боевому. За мысли частного характера не вводили коллектив в замешательство. Игра «под настроение», так свойственная нашим клубам, была отменена.

«Нефчи» продвигались вперед с завидной напористостью. Но деловитость, не лишняя игру команды привлекательности. Ферганцы много забивают — больше всех в высшей лиге. А оброта в «Нефчи» всегда была в меру жесткой, умелой и старательной. Ее не ослабили даже незапланированные потери в составе — команду покинули основной вратарь Стасюк и защитник Резацев. Одинадцать пропущенных голов в 15 матчах — вполне приличный показатель, самый лучший в чемпионате.

Черты серьезного профессионализма, свойственный «Нефчи» объективны к себе и соперникам становятся особенно заметными на фоне непрекращающихся разборок в «Пахтакоре», который все эти годы сражался вдалеке от стадио-

политетом. Факультет готовит специалистов по профилактике заболеваний, врач-эколог. В частности, они будут заниматься вопросами экотоксикологии, гигиены питания, труда на промышленных и сельскохозяйственных производствах.

Институтскому отделению «Экосана» вполне под силу участие в разработке и претворении в жизнь программ фонда по вопросам экологии, защите окружающей среды, оздоровлению нации. Мы готовы активно пропагандировать идеи здорового образа жизни, участвовать в поездках здоровья, расширять сотрудничество с международными связями фонда «Экосана».

Р. ХАКИМОВ.

ОТДЕЛЕНИЕ ФОНДА ЭКОЛОГИИ И ЗДОРОВЬЯ—В ТАШМИ-2

Ташкентский медицинский институт-2 стал первым в республике вузом, в котором открыто отделение Фонда экологии и здоровья Узбекистана [Экосан]. Решение о его создании принято на заседании ученого совета ТашМИ-2.

Председатель нового отделения фонда, ректор института, доктор медицинских наук, профессор Хамид Якубович Каримов сказал нашему корреспонденту:

— Число экосановцев, таким образом, значительно увеличилось. Наш коллектив — это тысяча преподавателей, в их числе 85 докторов и 250 кандидатов наук. Из тысяч студентов значительная часть занимается на санитарно-гигиеническом фа-

культете. Факультет готовит специалистов по профилактике заболеваний, врач-эколог. В частности, они будут заниматься вопросами экотоксикологии, гигиены питания, труда на промышленных и сельскохозяйственных производствах.

Институтскому отделению «Экосана» вполне под силу участие в разработке и претворении в жизнь программ фонда по вопросам экологии, защите окружающей среды, оздоровлению нации. Мы готовы активно пропагандировать идеи здорового образа жизни, участвовать в поездках здоровья, расширять сотрудничество с международными связями фонда «Экосана».

Р. ХАКИМОВ.

С КОНЦЕРТА—С ВЫИГРЫШЕМ

Не только с хорошим настроением, но и нередко с денежными выигрышами возвращаются многие зрители с концертов, организуемых в Наманганском областном дворце культуры. Здесь проводится лотерея, на оплату выигрышей которых идет половина сумм, вырученной от продажи билетов.

(УаА).

Что сопутствует удаче в бизнесе? Конечно, современная оргтехника:

- ЭЛЕКТРОННАЯ ЗАПИСНАЯ КНИЖКА «КАСИО» СС 41300 (ЯПОНИЯ). Память 32 килобайта с персональными данными для менеджмента
- ДВУХЛИНЕЙНЫЙ ТЕЛЕФОН «ПАНАСОНИК» (ЯПОНИЯ) КХТ-3145
- ДВУХЛИНЕЙНЫЙ АВТО-ОТВЕЧНИК «ПАНАСОНИК» (ЯПОНИЯ) КХТ-2740

И, конечно, уважаемая одежда:

- ШИКАРНЫЕ ЛЕТНИЕ КЛУБНЫЕ ЛИДЖАКИ (ИТАЛИЯ, БЕЛЬГИЯ).

Тел. 77-04-13 (с 14 до 19, кроме субботы и воскресенья) 77-07-63 (с 11 до 17 в воскресенье)

Коллектив Физико-технического института НПО «Физика-Солнце» АН РУз выражает глубокое соболезнование старшему научному сотруднику Сандаханову Н. Ш. по поводу кончины его отца САИДХАНОВА Шамира.

В. ПАНКОВ.

Дежурный редактор — А. КОВАЛЕВ, дежурный — А. ХАТАМОВ.

Главный редактор Анвар ДЖУРАБАЕВ. РЕДАКЦИОННАЯ КОЛЛЕГИЯ: Абдунаби БОЙКУЗИЕВ, Эсиргап БОЛИЕВ (ответственный секретарь, «Халк сўзи»), Эркин ВОХИДОВ, Миралмак МИРАЛИМОВ, Салохиддин МУХИДДИНОВ, Лев ПАК (заместитель главного редактора, «Народное слово»), Людмила ПОРФИРЬЕВА, Кулхамат РИЗАЕВ, Александр ТЮРИКОВ (ответственный секретарь, «Народное слово»), Саидхорр Гулямов, Мухаммаджон КАРАБАЕВ, Пиррикул КОДИРОВ, Шавкат ЯХЬЯЕВ.

Адрес: 700000, Ташкент, ГСП, Ленинградская, 19. Телефоны: для справок 32-09-67 отдел рекламы 32-09-25

ПОГРЕБЕННЫЕ БЕЗ САВАНА

Здесь ни передачи с воли не получить, ни вышнова, да куда там — песенку захочешь промурлыкать, в картишки переинуться — вертухай тут как тут! В голос не поговорить! Днем на парах не вытнешься — тут же рожна в кормушке, рывкает: «Низай! Не пожею!» Да лучше бы они меня расстреляли, чем изогляться, как над фараем! Я все же вор в законе. Два месяца уже держат, о суде и речи нет! Поскорее бы уж выпали срок, да в лагерь, в дом родимый. Это же надо, сам себе не верю, что они меня политзаключенным сделали! — Одноногий горько рассмеялся. Затем повернулся ко мне. — Знаешь, в чем они меня обвиняют? Обхохочешься! Я, оказывается, террорист! Пьяным в трамвае Сталина ругал. Сам не знаю, как я его там, уса, крью. И вот за это мне пришивают политическое дело и сажают как врага народа. Как ты думаешь, сколько дадут, уж, небось, не расстреляют, а? А так, на сколько бы ни осудили — тыфу, растереть. Для меня это не наказание, а вроде как путевка на курорт!

Я промолчал, да он и не ждал моего ответа, не нуждался в нем.

— Есенин — вот кто был настоящим поэтом! — неожиданно резюмировал Одноногий, продолжая разговор. — И о народе родном он писал, и о врагах не забывал. А вы только и знаете, что Сталина хвалите. Ты вот даже со мной поговоришь боишься. Вообще всех, поэтов, давно следовало посадить. Ты на меня не обижайся, друг, но все вы кастраты. Ну что все молчишь и молчишь? Прочитай бы какой стих про блаженных, на есенинский манер, души бы наши уладили!

Видя, что я продолжаю молчать, Одноногий пришел в ярость.

— Да я вижу, не в тюрьму, а в ад настоящий попал! — выругался он и, подкавав к двери камеры, принялся дубасить ее кулаками.

Что я мог сказать этому человеку, который так просто-запросто ругал Сталина, выражал недовольство существующими порядками? Бо-епопью, еще надо удостояться, что он простой ворюшка, а не «подсадная утка», стукач, сексот, подсунутый в камеру со спещ-

альным заданием. Вечно остергаешься провокаторов, подследственные заключенные никогда до конца не доверяют друг другу.

Одноногий колотил железную дверь, ругая надзирателя последними словами. Он требовал бумаги и карандаш, чтобы написать прокурору жалобу на то, что его, простого советского блатнягу, поместили вместе с политическими заключенными, врагами народа.

Я не видел, чем закончился бунт Одноногий: меня вызвали к следователю. Увели часов в семь вечера, а вернули лишь к утру. Шумного соседа в камере уже не было. Нара его пустила. Узнать, куда делся Одноногий, мне в тот день не удалось.

Наутро меня перевели в другую камеру, и я больше этих людей не видел.

ПЛАТА ЗА УБЕЖДЕНИЯ

Не найти, наверное, семьи, которая бы не пострадала от НКВД, в которой кто-то да не был бы осужден как враг народа. В начале двадцатых годов зачались гонения на интеллигенцию с обвинениями в жидизме: А в 1927—1928 годах — повальное раскулачивание людей среднего достатка, служителей культа. Многих посадили, объявив «врагами элементов», сослали в отдаленные края. Слово не хватило этих чисток, в 1937 году были объявлены врагами и уличены секретари ЦК партии республики, видные государственные деятели, известные писатели. И длилась это вакханалия до самого 1940 года. После окончания войны были репрессированы все фронтовики, хоть день да побывавшие немецком плену. С 1947 года вновь начались преследования писателей, ученых, деятелей искусства с обвинениями в бездельности, космополитизме, национализме. Не остался ни одной семьи, которая бы не пострадала от этой чистки, были даже случаи, когда расстреливались целые семьи. Или ссылались, что называется, к белым медведям.

Разве не было у меня арестованных родных и знакомых? Увы, было, и немало.

К примеру, сын моей тети, Убайдулла Ходжаев. В 1910 году он окончил юри-

дический факультет Петербургского университета. Работал адвокатом, прекрасно знал юриспруденцию, хорошо разбирался в литературе, переписался с самим Львом Толстым. Убайдулла как являлся вместе с Махмудовой Бехбудой одним из основателей Кокандской республики, человеком, глубоко рadeвшим о благополучии и просвещении своего народа. Был он арестован по политическим мотивам в 1927 году, освобожден в 1936-м. Бездомный, нищий, без семьи и детей, но возвращенный из тюрьмы на некоторое время жил у младшей сестры. Единственным его богатством были книги. Среди них, спрятавшихся в нашей холодной балахане, я разыскал и впервые с большим интересом прочитал двадцатитомник Льва Толстого, «Индийские повести» Фитрата, газету «Народ», «Голос Туркестана».

В 1937 году Убайдулла Ходжаева опять забрали. И на этот раз он исчез бесследно.

В том же году был репрессирован как враг народа наш зять. Он работал учителем, с большой ответственностью относился к своему делу, всегда болел за правду и справедливость. И вот, как говорится, доблестно.

Я терялся в догадках, известно ли следователю, так дотошно расспрашивавшему о моих близких и знакомых, о тех, кто в свое время был репрессирован. Может, мне самому сказать ему о них? Но я не знал, что они совершили, какая вина им вменялась. В те времена, когда их сажали, я был совсем еще зеленым юносом.

Допустим, кто-то из них действительно был в чем-то виноват, но какое отношение это имеет ко мне? Сын за отца не отвечает. Вот старший брат Ленина Александр был схвачен после неудачного покушения на жизнь российского царя. За свое преступление был казнен. Но при этом никто и не подумал преследовать его родных и близких. Более того, Его Высочество принял у себя мать преступника, Марию Александровну, с поиманием и участием как мучилась ее, подбодрил как мог и выразил свои сожаления, что никак не может облегчить участь Александра, поскольку вина его доказана, дело у всех на слуху и сделать что-нибудь против закона не в его силах.

(Продолжение следует).

Видя, что я продолжаю молчать, Одноногий пришел в ярость.

— Да я вижу, не в тюрьму, а в ад настоящий попал! — выругался он и, подкавав к двери камеры, принялся дубасить ее кулаками.

Что я мог сказать этому человеку, который так просто-запросто ругал Сталина, выражал недовольство существующими порядками? Бо-епопью, еще надо удостояться, что он простой ворюшка, а не «подсадная утка», стукач, сексот, подсунутый в камеру со спещ-

альным заданием. Вечно остергаешься провокаторов, подследственные заключенные никогда до конца не доверяют друг другу.

Одноногий колотил железную дверь, ругая надзирателя последними словами. Он требовал бумаги и карандаш, чтобы написать прокурору жалобу на то, что его, простого советского блатнягу, поместили вместе с политическими заключенными, врагами народа.

Я не видел, чем закончился бунт Одноногий: меня вызвали к следователю. Увели часов в семь вечера, а вернули лишь к утру. Шумного соседа в камере уже не было. Нара его пустила. Узнать, куда делся Одноногий, мне в тот день не удалось.

Наутро меня перевели в другую камеру, и я больше этих людей не видел.

ПЛАТА ЗА УБЕЖДЕНИЯ

Не найти, наверное, семьи, которая бы не пострадала от НКВД, в которой кто-то да не был бы осужден как враг народа. В начале двадцатых годов зачались гонения на интеллигенцию с обвинениями в жидизме: А в 1927—1928 годах — повальное раскулачивание людей среднего достатка, служителей культа. Многих посадили, объявив «врагами элементов», сослали в отдаленные края. Слово не хватило этих чисток, в 1937 году были объявлены врагами и уличены секретари ЦК партии республики, видные государственные деятели, известные писатели. И длилась это вакханалия до самого 1940 года. После окончания войны были репрессированы все фронтовики, хоть день да побывавшие немецком плену. С 1947 года вновь начались преследования писателей, ученых, деятелей искусства с обвинениями в бездельности, космополитизме, национализме. Не остался ни одной семьи, которая бы не пострадала от этой чистки, были даже случаи, когда расстреливались целые семьи. Или ссылались, что называется, к белым медведям.

Разве не было у меня арестованных родных и знакомых? Увы, было, и немало.

К примеру, сын моей тети, Убайдулла Ходжаев. В 1910 году он окончил юри-

дический факультет Петербургского университета. Работал адвокатом, прекрасно знал юриспруденцию, хорошо разбирался в литературе, переписался с самим Львом Толстым. Убайдулла как являлся вместе с Махмудовой Бехбудой одним из основателей Кокандской республики, человеком, глубоко рadeвшим о благополучии и просвещении своего народа. Был он арестован по политическим мотивам в 1927 году, освобожден в 1936-м. Бездомный, нищий, без семьи и детей, но возвращенный из тюрьмы на некоторое время жил у младшей сестры. Единственным его богатством были книги. Среди них, спрятавшихся в нашей холодной балахане, я разыскал и впервые с большим интересом прочитал двадцатитомник Льва Толстого, «Индийские повести» Фитрата, газету «Народ», «Голос Туркестана».

В 1937 году Убайдулла Ходжаева опять забрали. И на этот раз он исчез бесследно.

В том же году был репрессирован как враг народа наш зять. Он работал учителем, с большой ответственностью относился к своему делу, всегда болел за правду и справедливость. И вот, как говорится, доблестно.

Я терялся в догадках, известно ли следователю, так дотошно расспрашивавшему о моих близких и знакомых, о тех, кто в свое время был репрессирован. Может, мне самому сказать ему о них? Но я не знал, что они совершили, какая вина им вменялась. В те времена, когда их сажали, я был совсем еще зеленым юносом.

Допустим, кто-то из них действительно был в чем-то виноват, но какое отношение это имеет ко мне? Сын за отца не отвечает. Вот старший брат Ленина Александр был схвачен после неудачного покушения на жизнь российского царя. За свое преступление был казнен. Но при этом никто и не подумал преследовать его родных и близких. Более того, Его Высочество принял у себя мать преступника, Марию Александровну, с поиманием и участием как мучилась ее, подбодрил как мог и выразил свои сожаления, что никак не может облегчить участь Александра, поскольку вина его доказана, дело у всех на слуху и сделать что-нибудь против закона не в его силах.

(Продолжение следует).

Дежурный редактор — А. КОВАЛЕВ, дежурный — А. ХАТАМОВ.